Тема: Способи рієнтування на місцевості .

Визначення сторін горизонту.  Компас. Азимут.
Мета заняття: Створити умови для оволодіння навичками орієнтування на місцевості, навчити працювати з компасом,  визначати відстані на місцевості та сторони горизонту. Розвивати спостережливість, ініціативу, рішучість, кмітливість.
Виховувати у гуртківців дбайливе ставлення до природи. 
Тип заняття: комбінований.
Метод: розповідь, показ, тренування.
Обладнання: компаси, ручка або олівець для записів, лінійки.
Хід заняття
І. Організація групи до роботи.
ІІ. Актуалізація опорних знань учнів.

1. Чому іноді важливо знати своє місце знаходження?

2. Як його можна визначити на місцевості?

3. Як ви розумієте речення: орієнтуватися в просторі і часі?

4. Які ви знаєте способи для орієнтування на місцевості?
ІІІ. Основна частина (розповідь).

 1. Визначення сторін горизонту.
 -  Розрізняють чотири основні сторони світу: північ, південь, захід, схід,  та чотири проміжні: північний захід, південний захід, північний схід, південний схід.
  Є кілька способів знаходження сторін горизонту. Одна з них — за Сонцем. Здавна люди помітили, що опівдні Сонце завжди перебуває в одній і тій самій стороні. Щоб визначити сторони горизонту, потрібно опівдні стати спиною до Сонця, тобто обличчям до своєї тіні, і розвести руки в сторони. Попереду буде північ, за спиною — південь, права рука покаже на схід, ліва — на захід.
Скорочено сторони горизонту позначаються так: північ — Пн., південь — Пд., захід — Зх., схід — Сх., північний захід — Пн. Зх., південний захід — Пд. Зх.,  північний схід — Пн. Сх., південний схід — Пд. Сх.
Запам’ятайте, що на аркуші паперу чи карті північ позначають угорі, південь —унизу, захід — ліворуч, схід — праворуч.
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Мал. 1
На малюнку 1 показано взаємне розташування сторін горизонту і проміжних напрямків, укладених між ними. Поглянувши на малюнок, легко зрозуміти, що для визначення напрямків на всі сторони горизонту достатньо знати лише один. Проміжні напрямки використовуються для уточнення орієнтування, якщо напрямок на предмет не збігається строго з напрямком на одну зі сторін горизонту.
 Запитання до групи: « В якій  стороні горизонту від нас …».
Для з’ясування теми заняття учням пропонується розгадати кросворд (кросворд намальований на дошці чи плакаті). Слово, яке утвориться у виділеному секторі підкаже про що сьогодні на занятті  буде йти мова. 
1. Прилад для визначення сторін горизонту (Компас).

2. Прилад для вимірювання відстані (Рулетка).

3. Який напрямок горизонту завжди знаходиться внизу на географічній карті? (Південь).

4. Як називається об’єкт чи предмет на місцевості за допомогою якого ми можемо йти в певному напрямку? (Орієнтир).

5. Прилад для орієнтування в часі (Годинник).

6. Зменшене зображення поверхні землі на площинні в певному масштабі (Карта).

7.  Кут між напрямком на північ і напрямком руху (Азимут).

8.  Те, що ми чуємо вухами (Звук).

9.  Напрямок руху (Маршрут).

10.  Назва зірки по якій можна орієнтуватися в день на Землі (Сонце).

11.  Куди, завжди, показує синя стрілка компасу? (Північ).

12.  Як називається зірка, що показує напрямок на північ? (полярна)
- Отже сьогодні на занятті ми ознайомилися з орієнтуванням. А для чого нам треба це знати?
Узагальнюючи відповіді дітей, керівник зазначає, що орієнтування на місцевості - означає вміти визначити своє місцезнаходження і потрібний напрям руху відносно сторін горизонту, навколишніх природних і штучних предметів (об'єктів та елементів рельєфу).
Орієнтування передбачає:
 а) пізнання місцевості, на якій знаходимося, за відомими орієнтирами й ознаками;
 б) визначення сторін горизонту, тобто напрямів: північ, південь, захід, схід;
 в) визначення свого місцезнаходження щодо орієнтирів і навколишньої місцевості та напрямів руху.

 Основне завдання орієнтування полягає в тому, щоб витримати обраний напрям за будь-яких умов: удень і вночі, під час руху в тумані чи в дощ, на розчленованій або закритій (лісистій) місцевості тощо. Тому орієнтуватися треба безперервно, водночас кількома способами, які б доповнювали один одного і служили своєрідним контролем.
 Розрізняють дві групи способів орієнтування на місцевості:
 - орієнтування з картою і компасом;
 - орієнтування без карти і компаса.

Орієнтування в часі:
 - визначення сторін горизонту за місяцем і годинником;
 - визначенням сторін горизонту за сонцем і годинником;
 - визначення сторін горизонту за Сонцем;
 - визначення сторін горизонту за сузір'ям Великої Ведмедиці;
 - визначення часу за птахами і рослинами;
 Застосування орієнтирів на практиці:
 - орієнтування по слідах;
 - орієнтування за звуком;
 - орієнтування за світлом;
 - орієнтування за запахом;
 - орієнтування за місцевими назвами.
 Кожна територія, час спостережень чи спосіб мають свої специфічні особливості. Для успішного орієнтування їх корисно знати:
 - орієнтування в лісі (обмежений огляд місцевості);
 - орієнтування в степовій і пустельній місцевостях (обмежена кількість орієнтирів, одноманітна поверхня і водночас добрий огляд);

 - орієнтування в горах (обмежений огляд у лощинах та у долинах і, навпаки, добрий огляд з вершин і хребтів);
 Найточніше сторони горизонту можна визначити за допомогою компасу.
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2. Практичне ознайомлення з компасом.
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- Компас — прилад для визначення сторін горизонту. (Діти отримують компаси). Головною частиною компасу є рухлива намагнічена стрілка. На циферблаті позначені основні сторони горизонту. Синій кінець стрілки вказує на північ, червоний — на південь. Компас має пружину, що зупиняє рух стрілки, коли компас не працює.
   Щоб правильно визначити сторони горизонту, компас потрібно тримати горизонтально і повертати його так, щоб синій кінець стрілки закрив літери Пн., тоді літери Пд. будуть звернені на південь, там буде розташований червоний кінець стрілки, літери Сх. будуть звернені на схід, а Зх. — на захід. При роботі з компасом завжди треба пам'ятати, що сильні електромагнітні поля або близько розташовані металеві предмети відхиляють магнітну стрілку від правильного її положення. Тому при визначенні напрямків за компасом необхідно відходити на 40-50м від лінії електропередач, залізничного полотна, бойових машин та інших великих металевих предметів. 
   Учитель пропонує вихованцям взяти компас і уважно розглянути шкалу, положення магнітної стрілки. Кожен вихованець повинен побачити на шкалі позначення «північ, південь, захід, схід» та відповідні їм величину градуса. Потім керівник пропонує, поклавши компас горизонтально, поспостерігати за тим, як веде себе магнітна стрілка.

Гуртківці відзначають, що стрілка компаса встановлюється в певному положенні і не відхиляється.

Після чого керівник просить гуртківців зорієнтувати компас таким чином, щоб північний кінець стрілки збігався з літерою «С» на шкалі компаса.
- Знання топографії, вміння читати карту, робити найпростішу зйомку ділянки місцевості, впевнено орієнтуватися – обов’язково для туриста. Відсутність цих навиків приводить до помилок при розробці маршруту, а невміння орієнтуватися – до втрати часу, порушенню графіку або до зриву походу чи навіть і до більш серьозних наслідків.


   Людство впродовж тривалої історії свого розвитку виробило багато цінних практичних умінь, одним із яких є вміння орієнтуватися на місцевості. Без нього неможливо здійснити жодної подорожі, провести водними просторами велике судно чи човен, знайти родовище корисних копалин чи правильно розташувати будинок під час будівництва. Є багато способів орієнтування. Розглянемо деякі з них.

Орієнтуватися на місцевості - означає вміти визначити своє місцеперебу-
вання відносно сторін горизонту, навколишніх предметів і форм рельєфу, знайти потрібний напрямок руху і дотримуватися цього напрямку в дорозі.

 Здавна люди орієнтувалися за положенням Сонця,  зірок і Місяця.  Точніше сторони горизонту можна визначити за Сонцем і годинником. При наявності механічного годинника сторони горизонту в безхмарну погоду за Сонцем можна визначити в будь-який час дня. Для цього необхідно встановити годинник горизонтально і повернути його так, щоб годинна стрілка була спрямована на Сонце, а кут між годинною стрілкою і напрямком з центру циферблату на цифру "1" розділити навпіл. Лінія, що поділяє цей кут навпіл і буде вказувати напрямок на південь. Знаючи напрямок на південь, легко визначити й інші напрями. 
о 6-й годині воно буває на сході;
о 9-й » — на південному сході;
о 12-й » — на півдні;
о 15-й » — на південному заході;
о 18-й » — на заході.
   У безхмарну ніч сторони горизонту легко визначити за Полярною зорею, яка завжди вказує напрямок на північ з точністю до 1°.
Щоб знайти на небосхилі цю зорю із сузір'я Малої Ведмедиці, слід відшукати сузір'я Великої Ведмедиці. Воно добре помітне на небі у вигляді «ковша» з семи яскравих зір. Полярна зоря розташована на прямій лінії, яку можна провести між двома крайніми зорями «ковша», на відстані, що дорівнює п'ятьом видимим відстаням між цими зорями (мал. 3 та 4).
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Мал.. 3
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  Якщо через хмарність Полярної зірки не видно, але в той же час видно Місяць, ним можна скористатися для визначення сторін горизонту. Так, знаючи місце розташування Місяця в різних фазах і час, можна наближено вказати напрями на сторони горизонту. 
   О 18-й годині повний місяць буває на сході, о 24-й — на півдні, а о 6-й — на заході. У першу чверть він буває о 18-й годині на півдні, а о 24-й — на сході; в останню чверть о 24-й годині — на сході, а о 6-й — на півдні.
   Коли не видно Сонця чи зірок можна орієнтуватися за місцевими ознаками.
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На скелях, каміннях, стовбурах дерев із північної сторони росте більше моху, лишайнику. Із південної сторони гілля і листя на поодиноких деревах є значно густішими, річні кільця на пні спиляного дерева товщі з південної сторони.  Мурашники здебільше бувають із південної сторони дерев або пеньків, бо там тепліше.  Пологий схил мурашника обернений на південь, а крутий — на північ,. на хвойних деревах смоли більше накопичується з південного боку, а деякі сосни з 20-річного віку завжди нахиляються на південь (мал. 5, б).
Мал. 5. Компас (а), сосна - природний орієнтир (б)
   Ягоди і фрукти раніше червоніють і жовтіють з південного боку дерева. Сніг швидше тане на південних схилах. У горах дуб зазвичай росте на південних схилах,  квітка соняшника завжди стежить за сонцем; вранці повернена на схід, о 12-й годині — на південь, а увечері — на захід. Вівтарі православних церков завжди звернені на схід, а дзвіниці - на захід, нижня перекладина хреста на церкві піднята на північ. 


   Але для того, щоб правильно визначити сторони горизонту, потрібно користуватись кількома ознаками одночасно.

   Орієнтування на місцевості за картою. Читати карту - це означає не тільки розуміти, що на ній зображено, а і уміти користуватися нею на місцевості. Визначення свого місця перебування стосовно конкретної місцевості й сторін горизонту за допомогою карти називають орієнтуванням за картою. При цьому карту слід так розташувати, щоб напрямки до об'єктів, зображених на ній, збігалися з напрямками до тих самих об'єктів на місцевості.

   Рухаючись дорогами, вздовж річок, ліній зв'язку тощо для орієнтування карти достатньо сумістити напрямок дороги, річки та інших об'єктів на карті з напрямком цієї самої дороги, річки на місцевості. При цьому слід звертати увагу на те, щоб об'єкти праворуч і ліворуч від напрямку руху розташовувалися відповідно по той самий бік під час руху. Це слід робити для того, аби, зорієнтовуючи карту, не повернути її помилково в протилежний бік (мал. 6).

   Орієнтуватися за картою можна, використовуючи компас. Для цього його встановлюють на лінії північ - південь так, щоб літера, яка позначає в компасі північ, збіглася з північним напрямком на карті.

   Для вимірювання відстаней також використовують карту. Вимірювання відстаней заключається в тому, що спочатку вимірюють довжину відрізків (ліній) лінійкою, смужкою паперу, циркулем на карті, а потім використовуючи масштаб карти визначають якій відстані вони відповідають на місцевості. Для того щоб уміти читати карту необхідно використовувати умовні знаки, які по своєму призначенню діляться на масштабні, позамасштабні і пояснювальні. До вивчення карти також належить знання рельєфу місцевості – сукупність нерівності земної поверхні. Їх є дуже багато, але в загальному їх можна звести до 5 типових форм: гора, хребет, котловина, площина та сідловина.
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Мал. 6. Орієнтування карти за напрямком дороги:
а - неправильне; б - правильне
   В туристичному поході часто доводиться рухатися бездоріжжям, у тумані, вночі. У таких випадках напрямок руху встановлюють за азимутом.
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Мал. 7.








Мал. 8.
Азимут - це горизонтальний кут між напрямком на північ і напрямком на обраний об'єкт (мал. 9, а). Кут відраховують тільки за годинниковою стрілкою. Величина азимута може змінюватися від 0° до 360°.

[image: image11.png]M. (Misis)

(Mo Saxia) k3 T Cx. (Powisww Cxia)

O (Cxn)

facx.
T (Tiszens)

—)

(Tagewwh 3axia) Ma.3x

Mas. 3. Croponn ropsorry






Мал. 9. Азимут (а ); схема руху за азимутом (б)
3. Практичне завдання.
   Назвіть об'єкти, зображені на малюнку 9 (а), та визначте їхні азимути.

Рух за азимутом полягає у вмінні дотримуватися за допомогою компаса заданого напрямку, щоб точно вийти в наміченний пункт. Спочатку за картою обирають маршрут і добре помітні орієнтири, а потім визначають азимути для кожної ділянки переміщення - від одного повороту до іншого, а також відстані, які необхідно пройти в кожному з цих напрямків, щоб вийти до потрібного пункту. Усі дані, отримані за допомогою карти, бажано оформити у вигляді схеми маршруту (мал. 9,6) або таблиці.

   Рухаючись за азимутом слід ретельно дотримуватися обраного напрямку руху. Для цього варто контролювати свій рух не тільки за компасом, а й за додатковими ознаками: слідами на снігу, напрямком вітру, рухом хмар, власною тінню, а вночі - за яскравими зорями чи видимими вогнями. Але при цьому потрібно пам'ятати, що положення зірок, Сонця і Місяця відносно Землі з часом змінюється і користуватися цими орієнтирами можна не більше 10-15 хвилин.
4. Практичні поради щодо орієнтування в різних умовах.
   Кожна територія, час спостережень чи спосіб мають свої специфічні особливості. Для успішного орієнтування їх корисно знати:
 - орієнтування у лісі (обмежений огляд місцевості);
 - орієнтування у степовій і пустельній місцевостях (обмежена кількість           орієнтирів, одноманітна поверхня і водночас добрий огляд);

 - орієнтування у горах (обмежений огляд у лощинах та у долинах і, навпаки, добрий огляд з вершин і хребтів).
   У гірській місцевості орієнтирів теж дуже багато. Це високі характерні вершини, скельні осипи, невеликі гаї на схилах, перевали, хребти. Необхідно також пам'ятати, що відстані в горах здаються значно меншими, ніж вони є насправді.

   Орієнтування за умов поганої видимості та вночі надзвичайно складне. У цьому разі як орієнтири обирають лінії зв'язку, дороги, канали та інші об'єкти, які здебільшого спрямовані лінійно. Щоб частіше контролювати своє місцеперебування, слід обирати орієнтири, що розташовані близько один до одного. Варто орієнтуватися на об'єкти, розташовані на підвищенні,  освітлені будівлі, труби тощо.
 

4. Способи визначення відстаней на місцевості. 
  Окомірний - основний спосіб і найпростіший при визначенні відстаней, доступний для кожного. Цей спосіб не дає високої точності у визначенні відстаней, але при певному тренуванні можна домогтися точності до 10м. Щоб розвинути свій окомір потрібно постійно тренуватися у визначенні відстаней на місцевості. 
 Одним із способів вимірювання відстаней на місцевості є використання відомих по протяжності відстаней на місцевості (лінії електропередач --відстань між опорами, відстань між лініями зв'язку тощо). 
 Для грубої оцінки відстаней на місцевості можна використовувати наступні дані (відстані з яких стають видимі об'єкти чи ознаки): 
-  Окремий невеликий будинок - 5км.  

-  Труба на даху будинку - 3км.  

-  Вантажний автомобіль на місці - 2км.  

-  Стволи дерев, кілометрові стовпи  і стовпи лінії зв'язку - 1км. 
-  Рух рук і ніг людини що біжить або  йде -  0,7км. 

-  Деталі одягу людини, овал його обличчя - 0,3км. 
Орієнтування під час руху на автомобілі (за компасом не можливе), проте відстані легко вимірюються за спідометром або за швидкістю руху за годинником.

    Для кожної людини ця інформація може бути уточнена самостійно. 

 5. Визначення відстаней за швидкістю руху і по спідометру.
 Одним із способів визначення відстаней може бути спосіб по звуку і спалах. Цей спосіб дозволяє швидко визначити відстань. Знаючи, що швидкість звуку у повітрі 330 м/с, тобто округлено 1км. за 3 сек., можна визначити відстань провівши не великі розрахунки. Наприклад: якщо звук був почутий через 6 с. після пострілу (спалаху), то відстань буде близько 2км. 

 У деяких випадках відстань можна визначити по слуху, тобто почутності різних звуків:
 - пересування у пішому строю по грунтовій дорозі можна почути на відстані   300м, а під час руху по шосе - 600м; 
 - рух автомобілів по грунтовій дорозі - 500м., по шосе - до  1000м; 
 - Стрільба з автоматичної зброї - 3-4км; 
 - Гучні крики і команди - 0,5 - 1км; 

 - вбивання кілків, рубка лісу - 300-500м. 

Наведені дані досить приблизні і залежать від слуху людини. 

    Усі перераховані способи (починаючи з компасу і закінчуючи квартальним стовпом) пропонують завчасне оволодіння знаннями в області орієнтуванні на місцевості. Можливий і крайній випадок: все втратилося й усе забулося! Але можливості ще не вичерпані. У вашому розпорядженні самий надійний інструмент - людський організм! І питання тільки в тім, наскільки ви їм володієте.
   Існування "внутрішніх годин" і "внутрішнього компасу" у людини - факт, доведений науково. Є статистика - до 80% людей здатні користуватися ними. На жаль, не усі знають про свої ж можливості, про чисто інтуїтивні відчуття того, куди треба йти. Перевірити свої здібності ще у будинку досить просто. Засікаємо час по годиннику, деякий період (50-60 хвилин) займаємося не складною роботою, а потім запитуємо себе (а можна і товариша) про час. Можна помітити: чим більш швидка (явно інтуїтивна) відповідь, тим точність вище. Навіть мить міркування знижує ефект. Приблизно така ж технологія тренування (із закритими очима) по роботі з "внутрішнім компасом".
   Ще раз відзначаю - усі рекомендації не мають стовідсоткової точності. Тому рекомендую застосовувати їх комплексно, перевіряючи один спосіб іншим.
ІV. Підсумки
• Орієнтуватися — це уміння визначати своє місце перебування на місцевості.

• Основними природними орієнтирами є Сонце, зорі, Місяць.

• Найзручніше орієнтуватися на місцевості за допомогою компаса.

• Орієнтуючись за картою, потрібно щоразу порівнювати зображення на карті і на місцевості.

• Азимут — кут між напрямком на північ і обраним об'єктом, він допомагає дотримуватись обраного маршруту.
• За умов поганої видимості варто орієнтуватися за лінійними й освітленими об'єктами.
V. Узагальнення знань учнів
— Що сьогодні корисного для себе ви дізналися на занятті?
— Чим збагатили свої знання?
— Чому важливо вміти орієнтуватися на місцевост
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